



The oldest established and largest Hungarian Paper Published Daily

SZABADSÁG

LIBERTY

Bolvadt lapok: Magyar Híradó, Magyarok Csillara, Esti Újság, Amerikai Hírlap, Magyar Napilap, Magyar Hírmondó, Californiai Magyar Farsce.



A legrégebbi és legnagyobb magyar naplójunk Amerikában. — Megjelenik minden nap

NO. 304. SZAM.

THIRTY-FIRST YEAR

Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit, péntek, 1921. december 30.

HARMONOSGYEDIK ÉVFOLYAM.

EGYES SZAM ARA 5 CENT

Fellendülést vár az amerikai kormány is az új esztendőből.

A szövetségi kormány összes közegei, Harding elnöktől lefelé, arról vannak meggyőződve, hogy a javulás biztos és tartós lesz az 1922-ik esztendőben. — Biztos jelek mutatják azt, hogy a pangás krízisén már túlhaladtunk ez év folyamán. — A vasutak helyzetének javulása, mint döntő tényező. — A farmerek helyzete is lassan javulóban van. — Az amerikai vélemény az európai konferenciával kapcsolatban.

WASHINGTON, dec. 28. A kormánytisztviselők, Harding elnöktől kezdve lefelé, mind arról vannak meggyőződve, hogy 1922-ben sokkalta jobb idők következnek Amerikára. A közgazdasági élet különböző ágazatainak gondos tanulmányozása és minden oldalról való megvilágítása után bátran és biztonságosan az állapítható meg, hogy a pangás a tetőfokát már elérte 1921-ben. A kormánykörök semmi esetre sem várnak hirtelen, gyors lendülést, azonban az általános nézet az, hogy a közgazdasági élet összes ágaiban biztos és tartós lesz a fellendülés. Az optimisztikus remény segít indoklására sok érvelés hoznak fel, többek között a következőket: A munkanélküliség csökkenében van. A kereskedelmi miniszterium jelentése az ország minden részéről az üzleti élet lendülését adnak számot. A vasutak helyzete olyanra javult, hogy nem is lesz már szükség arra, hogy a kongresszus a

félmilliárd dolláros vasuti pénzügyi segélyjavaslatot tárgyalja, vagy megszüntesse. A Victory Bondok már párin állanak, míg a többi Liberty Bondok, amelyek eddig 92-94-en állottak, már 97-re szöktek fel. Nemcsak az országos kötvények emelkedtek, hanem velük együtt sokkalta erősebben állanak az értékpiacon az ipari, kereskedelmi részvények, papírok is. A bizalom visszatért a lelkükbe és most már nem nézik általában oly sötét szemüvegen keresztül a jövőt, mint ezelőtt.

nélkül is fel fog lendülni. Általános az a nézet, hogy az összes iparágakban elhaladtunk már a fordulópont mellett. Természetes azonban az is, hogy egyes iparágak nagyobb javulást mutatnak, míg másoknál ez kisebb mértékű. A javulásnak mérvé a legkisebb a földművelés terén. És ez az oka annak, hogy a vásárló erő még nem állott vissza. A jövő esztendő kilátásai még sokkal rózsásabbak lennének akkor, ha a farmokon gyors javulás lenne észlelhető. A helyzet jelenleg ebben a vonatkozásban az, hogy a pangás a földművelés terén is elérte már a fordulópontot és hogy kis javulás tapasztalható, míg természetesen más ágazatokban nagyobb a javulás. Arra viszont semmi jel sem mutat, hogy 1922-ben ismét a hanyatlás bizonyos foka következne be. A jelek határozottan előre haladnak irányzatot mutatnak és arra engednek következtetni, hogy 1922 sokkalta jobb lesz az egész vonalon az 1921-iki néhez esztendőnél. A kormány rendelkezésére álló gazdasági baro-

méterek között a legjobb minden körülmények között a kereskedelmi miniszterium és az ehhez beérkezett jelentések óriási halmasából az idők kedvező fordulására lehet csak következtetni. Az elnök állandó figyelemmel kíséri a vasuti helyzetet, mert azt az ország egyik legfontosabb gazdasági problémájának tekintette. A beérkezett jelek azt mutatják, hogy a vasutak helyzetének javulása pedig egyben a nagyobb vásárlóképességet is jelenti és ez az ország egész iparágára hasznára lesz. Ami Európát illeti, az elnök nézte az, hogy saját magának kell teret csinálnia arra, hogy a háztartás rendbejöhessen. Ha ez meglesz, akkor számíthat csak az Egyesült Államok támogatására. Ez az elnök nézte az európai nemzetközi gazdasági konferenciával kapcsolatban, amelyet a szövetségi legfelsőbb tanács össze akar hívni.

ERRE FELELJENEK MEG A TUDÓSOK.

PARIS, dec. 28. — A francia Akadémiának nagyon komplikált és pikáns kérdésben kell majd döntenie. De nemcsak az idén, hanem ezután minden esztendőben. Egy vénkisszony a végredeleletben nagyobbszeget hagyott az Akadémiának azzal a kikötéssel, hogy annak a kamatból Franciaország legszebb és legerényesebb leányját kell megjutalmazni. Ez bár szintén nem valami egyszerű dolog, még csak menne valahogy. De van a végredeleletnek egy záradéka, amely kimondja, hogy csak olyan leányt lehet érnyét ismerhették el az akadémiások, aki azelőtt jómódban élt, de aztán elszegényedett és ennek dacára nem esett áldozatul a kisértesnek, amivel gazdag főleg öreg urak az elszegényedett urilányokat el szokták halmozni. Hát aztán csak találjanak ilyen nőt az akadémiások — ha tudnak.

Biztos az egyezmény elfogadása.

Az angol kormány előkészületeket tesz a kormányhatározat átadására. KÖZVÉLEMÉNY NYOMASA. Hir szerint a végén De Valera is engedni fog majd.

MAGYARORSZÁG IZENETE AZ AMERIKAI NEMZETNEK

Megszavazta a magyar Nemzetgyűlés az Amerikával kötött különbékét.

A szónokok nagy hálaival és elismeréssel szóltak az amerikai népről és az amerikai magyarságról.

Hol maradt a tárgyalás kezdetén gróf Bánffy külügyminiszter? Grant Smith, amerikai követ is végighallgatta a tanácskozást.

IRTA: SZÉKELY MIKLÓS, a "Szabadság" budapesti levelezője.

BUDAPEST, december 12. Ernő is egyfő-egyik a legmelegebb hangján emlékezik meg az Amerikai Egyesült Államokról és kormányáról azért a historiai cselekedetért, hogy a külön, meg egyezsés békeszerződéssel perhorreszkálta a diktatórikus békét, azt, amilyent a szövetséges hatalmak kényszerítettek Magyarországra. A vita közben megjelent a Házban gróf Bánffy Miklós, aki holnapra jött és leült széke. Fel is szólalt a vita végén. Aki ismerik Bánffy, azok tudják, hogy távollmaradása nem szándékos volt, a figyelemesség szándéka tőle távol állott. Sok jó tulajdonsága mellett megvan az a rossz szokása, hogy nem tud kora reggel felkelni. Ezért késés el a nemzetgyűlés üléséről is, mely délelőtt tíz órakor kezdődött. Nagy lelkesedéssel szavazta meg végül a Ház a békeszerződést. Most azán igazán szent a béke Amerika és Magyarország között. A békeszerződésről beszélt a törvényjavaslat tárgyalásakor nem foglalt helyet a piros bársonyban a magyar külügyminiszter: gróf Bánffy Miklós. Meg is próbálta érte a szónokok, elsősorban gróf Apponyi Albert, aki rövid beszédében megajánlta az "Egység" zászlaját a demokratikus amerikai kormány előtt. A többi szónok így Sándor Pál, Huszár Károly és Kováts J. István, valamint az előadó, Moser

továbbja. ...va ruhával és mun... ...SÁG ...ÉZETE ...dezett ...ában, ...rétbe ...ányok ...a leg... ...álnék. ...ról és ...gy... nyvek ...szes ...ROAD OHIO

Munkában a nő-seriff.

Női seriff, akinek fel kell akasztania egy tanítónőnek a gyilkosát. WAFKON, Ia., dec. 28. — Earl Throckm, egy fiatal embernek, aki nemrégiben meggyilkolt egy tanítónőt, ezért a büntetőtest az életét kell fizetnie. 1922 márciusában fel fogják akasztani. A dolognak külön érdekessége az, hogy a gyilkost egy nőnek kell kivégeznie. Mrs. Gunda Martindalenak, akit most választották meg sheriffnek. A női seriff kijelentette, hogy semmiféle féltelmet, vagy igazgatottságot nem érez. — Nem kell egyebet tennem, mint meggyőzőnem egy rügőt, hogy Throst lába alatt kinyúl a csapajtó. És én meg fogom tenni a kötelességemet.

OROSZORSZÁG ÉS NÉMETORSZÁG A HELYZET KULCSA EURÓPÁBAN.

A szövetségesek cannesi tanácskozásának egyik főpontja annak a konferenciának előkészítése lesz, amelyen részt fog venni Németország és Oroszország is. — A buvárhajókérdés, mint taktikai ütőkártya. — Briand politikai öngyilkosságra is készen áll. BRUSZEL, dec. 28. — Egyre erősebben tartja magát a hír, úgy diplomáciai körökben, mint a sajtó berkeiben, hogy a brabanti herceg, Albert király legidősebb fia, mégis csak feleségül veszi rövidesen Johán hercegnőt, az olasz királyi pár gyönyörű leányát. A husz esztendő brabanti herceg, más néven Lipót herceg, a belga trón örököse nagyon szépen viselte magát a háborúban, több nagy kitüntetéssel is kapott. Annak idején elkíserte a szüleit az Egyesült Államokban tett látogatásuk alkalmával. A királyi család már megkönyözött, mondanának valamit nyilatkozatot a házasság vonatkozásban. — Itt azonban minden felvilágosítást megtagadtak. Ellenben a beavatottak már azt is tudják, hogy az esküvőt, nagy fényvel, Rómában ülik majd meg. (Folytatás a 3. oldalon.)

FEJEDELMI ESKÜVŐ KÉSZÜL RÓMÁBAN.

BRUSZEL, dec. 28. — Egyre erősebben tartja magát a hír, úgy diplomáciai körökben, mint a sajtó berkeiben, hogy a brabanti herceg, Albert király legidősebb fia, mégis csak feleségül veszi rövidesen Johán hercegnőt, az olasz királyi pár gyönyörű leányát. A husz esztendő brabanti herceg, más néven Lipót herceg, a belga trón örököse nagyon szépen viselte magát a háborúban, több nagy kitüntetéssel is kapott. Annak idején elkíserte a szüleit az Egyesült Államokban tett látogatásuk alkalmával. A királyi család már megkönyözött, mondanának valamit nyilatkozatot a házasság vonatkozásban. — Itt azonban minden felvilágosítást megtagadtak. Ellenben a beavatottak már azt is tudják, hogy az esküvőt, nagy fényvel, Rómában ülik majd meg. (Folytatás a 3. oldalon.)

LONDON, dec. 28.

Az angol kormány annyira biztosra teszi azt, hogy az irak jóvá fogják hagyni a megkötött egyezményt, hogy a bizottságok, különböző miniszterek és szakértők az ünnep alatt állandóan tanácskoznak és kidolgozzák minden részletét annak, hogy hogyan adják át a teljes kormányhatalmat az ideiglenes irakszaki kormányra. A miniszterelnökséghez beérkezett jelentések egyértelműen arról számolnak be, hogy a sajtó ezt tartó dail eirannak az ir republikánus parlamentnek kezében a beikkelyezés ügye állandóan teret nyer a közvélemény egyre erősödő nyomása alatt és, hogy a jövő héten, miután a parlament összes tagjai megmagyarázták a szavazataikat, a beikkelyezés biztosra vehető. A Dublinból beérkezett hírek szerint az sem valószínűtlen, hogy maga De Valera, érezvén a közvélemény fordulását, fel fog hagyni az ellenzést. Valószínűnek tartják azt anélkül inkább mert ilyeneképen De Valera megmaradhat az állam fejének és résztvehet az új ir alkotmány előkészítő munkálataiban. Az ir nép jelenlegi hangulata után itélve azonban sokaknál jobbnak tartanak, ha egyelőre legalább teljesen visszavonulna De Valera, avagy arra számna magát, hogy a parlament ellenzék vezére legyen. Valószínűnek tartják azt, hogy a beikkelyezés nyomán vagy tizenkét jelenlegi irországi parlament tag le fog mondani, azaz az indoklással, hogy nem tartják a lelkiismeretükkel megengedhetőnek azt, hogy a király részére a hűségkötést letégyék. DUBLIN, dec. 28. — A tegnapi napot nyugati és déli Irországból a békekötés beköszöntő napjának tekintették, amely hét folyamán a közvélemény állandó nyomást fog gyakorolni az ir parlament tagjaira a békeegyezmény beikkelyezésének érdekében. Az ir lőtenyésztők egyesülete tegnap határozati javaslatot fogadott el, amelyet az összes parlamenti tagoknak meg fog küldeni és amelyben erősen állást foglal a békeegyezmény mellett. A határozati javaslat szerint az egyezmény elfogadása esetén az irországi lőtenyésztés is hatalmas lendületet fog venni és alkalmas az a munkanélküliség számának csökkentésére.

A vita megindul.

Elnök: Napirend szerint következik az Észak-Amerikai Egyesült Államokkal 1921. évi augusztus hó 29-ik napján Budapesten kötött békeszerződés beikkelyezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása. Az előadó urat illeti a szó. Moser, Erő előadó: Tisztelet! Nemzetgyűlés! Az Amerikai Egyesült Államok kongresszusa folyó évi július hó 13-án határozatot fogadott el, amely szerint hajlandó Magyarország külön békeszerződést kötni. Ezen határozatot az Amerikai Egyesült Államok az elnöke július hó 2-án hagyta jóvá, a magyar nemzetgyűlés pedig augusztus 12-én tárgyalta ezen határozatot és hagyta jóvá minden fenntartás nélkül. Együtt felhatalmazta a kormányt, hogy az Amerikai Egyesült Államokkal a külön béke megkötése céljából a tárgyalásokat sürgősen megkezdje. A m. kir. külügyminiszter a tárgyalásokat lefolytatta és augusztus hó 29-én Budapesten az Amerikai Egyesült Államokkal a külön békeszerződést megkötötte. Friedrich István: Mikor? Augustus 29-én? És most tárgyaljuk? (Zaj.) Moser Erő előadó: Tisztelet! Békeszerződés! Bár a külön békeszerződés az Egyesült Államokkal a trianoni békeszerződésben biztosított minden jogot és előnyt továbbra is fenntart, mégis ki-domborítja azon álláspontot, hogy az Amerikai Egyesült Államok nem kívánna a továbbra is részt venni azokban a tárgyalásokban, amelyek Magyarországra vonatkoznak, illetőleg amelyek arva vezethetnek, hogy Magyarországot továbbra is megcsonkítsák. Különösen lényeges és kiemelkedő pontja ezen szerződésnek az, hogy megféle a nemzetközi jogszokásoknak amennyiben nem úgy mint a trianoni és a többi szerződések, egyoldalúan, szinte parancsokra ítélté, hanem a nemzetközi jogszokásoknak megfelelően, kétoldalú szerződésként és megbeszélés útján jött létre és hagyatott jóvá. T. Nemzetgyűlés! 1918. év-

gen, amikor a központi hatalmak hadseregi feloszlottak, a győző hatalmak elfelejtették azokat a jelszavakat, amelyeket különösen a háború utolsó két évében hangoztattak, hogy ők a háborút a nemzetiségek védelmében folytatják, s a ki-schbségük védelmét minde-nyek felelőtlenségnek tartják. A front összeomlása után ezek a jelszavak a Wilson-féle 14 pont, egyszerűen sutba dobtak, s mennél inkább fel-tárlta a győző hatalmak előtt az a perspektíva, amely meg-mutatta nekik, hogy tulaj-donképen milyen hatalmas győzelmet arattak, annál inkább előtérbe nyomult külön-nösen Magyarország meg-csonkítása. Hiszen láttuk, hogy november első felében — ha csak észak felé nézünk is. — Magyarországot alig hogy megcsonkították, pír hónappal később azonban már egy újabb demarkációs vonal szabták. 1919 márciusában pedig Budapesthez egész közel voltak a demarkációs vonalat, nem törövé azzal, hogy ezáltal az ősi Magyar-ország helyzetét lehetetlenné teszik és 3.5 millió magyar embert idegen imperium alá kényszerítenek. És nem törődtek azzal sem, a Nemzet-gyűlés, hogy itt, Európa közepén, a volt Magyarország területén, négy Elzász-Lotharingát csatáltak és hogy Európa közepén addig, amíg ezt a szerződést nem érvény-telennik, béke és nyugalom nincsen, s a béke munkája csak üres jelszó marad, mert hiszen ilyen körülmények között minden pillanatban fel-bolbulhat a helyzet Közép-Európában. (Igaz! Ugy van!) És t. Nemzetgyűlés, a volt Magyarország területén, a leszállított területen, a hamu alatt parázs ég, mely minden pillanatban lángra lobbanhat, amely fellobbanás mit fog magával hozni, azt ma még nem tudjuk. Mindenesetre t. Nemzetgyűlés, az Amerikai Egyesült Államok demok-ratiás népe volt az első, amely belátta, hogy ez a helyzet tarthatatlan. S amit ezt belátta, egy-szer mind új szerződést írt kötött s ez a szerző-dés az, mely ma a t. há-s asztalon fekszik. (Zaj.)

szem, hogy amit július-hatvan, amikor a békekötés-rozatot tárgyalta a ház, egy szebb jövő első fecskének tekintették azt, úgy ez a különbéke is az első fecske lesz s a trianoni békeszerződést alá-író fohatalmak rá, hogy nek jönni arra, hogy azok, akiknek érdekében Magyarországot feloszlották, tártúra vezették őket, hamis adatokat szolgáltatnak nekik, hogy az utóállamok helyzete közgazdaságilag és jogilag is teljesen tarthatatlan, amennyiben nemzetiségi szempontból ezek az államok ma sokkal rosszabb helyzetben vannak, mint volt valamikor az Osztrák-magyar Monarchia. (Igaz! Ugy van!) A magyart és a csehet, román és a magyar, meg meg a tót és a csehet nem lehet soha egy kalap alá foni. Idősegen, a szurony hatalmával lehetséges a fed-et és békét látszólagosan fenntartani, de el kell jö-nie az időnek, amikor ez a helyzet tarthatatlanná vá-l s amikor előtérbe nyomul fohatalmaknál is a béke-viziójának gondolata. T. Nemzetgyűlés! A re-zió gondolata: annál inkább előtérbe fog kerülni, men konzolidáltabbak a vis-nyok Magyarország belse-jében. (Igaz! Ugy van!) Men konzolidáltabbak len-nének, mennél erősebbek len-nének a gazdasági viszonyok, annál inkább vis-sza fognak vágni ide és csak az idegen imperium alatt élő magyarok töme-gének az az esztendő, amely az országgal össze voltak k-ösölve, s akiknek szívét, kivilágát ez az esztendő közi Magyarország szívével Budapesthez. (Ugy van! Ugy van!) En hiszem, t. Nemzet-gyűlés, hogy a megcsonkít Magyarországot népének le-leki ereje, hogy konszolid-lódjék, s ha ez megtörténik akkor egy nagy lélekkel a szebb jövőt jutni az é-nteger Magyarországhoz. Ennek a szerződésnek a (Folytatás a 7-ik oldalon.)

RENDKIVÜLI KEDVEZMÉNY.

A SZABADSÁG ELŐFIZETŐINEK

Minden előfizetőnk, aki nincs hátralékban és megfizette már a 25 CENT szállítási és csomagolási költséget, — megkapta már az 1922 esztendőre szóló felülmulhatatlanul gazdag Naptárunkat.

Akihez nem kopogtatott még be a postás ezzel az értékes küldeménynyel, az okosan teszi, ha azonnal RENDEZI előfizetését és beküldi a 25 CENTET.

Minden egyes előfizetőnknek azt a kedvezményt nyújtjuk, hogy a pompás Naptárból EGY példányt UGYANCSAK 25 CENT KÖLT-SÉGÉRT elküldethet bármilyen európai címre.

Óhazában élő rokonoknak és jó-barátoknak semmivel sem szerez-het kellemesebb meglepetést, mint-ha elküldeti részükre ezt a pompás irodalmi művet.

Cigaretta mint puska

Betörő, aki nem fegyverrel támad az áldozatára, hanem cigarettával.

OKLAHOMA CITY, Okla. dec. 28. — Az itteni postahivatalba beállított tegnap délután egy idegen, aki magát postai-inspektornak mondta, Mr. Williams néven mutatkozott be. Elkezdt a postamesterrel beszélgetni. Beszélgetés közben megkínálta cigarettával. A postamester, néhány szippantás után, eszméletlenül esett össze. Megállapítást nyert, hogy a cigarettára erős kábítószerrel volt preparálva. Az idegen azután elvitte magával a hivatalban összegyűlt készpénzt. A nyomozás széles körben megindult utána. Eddig azonban nem sikerült a nyomára akadni. Az orvosoknak három órai munkát adott, amíg a postamester magához tudták téríteni.

Imperfect in original

SZABADSÁG

the oldest established and largest Hungarian paper in the United States

Thirty first year. Published daily by
The Szabadság Printing & Publishing Co.
An Ohio Corporation Dr. Andrew Caena, President; B. K. Caena, Sec'y-Treas.

Founded by:
E. T. KOHÁNYI
Alapította:
KOHÁNYI TIHAMÉR

DR. ANDREW CSERNA, Editor

Printed and Published at
700—710 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O.
Telephone: Bell, Main 3536, Central 1231.

Alapítási díj: Az Egyesült Államokban és Kanadában egész évre \$6.00; félre: \$3.00; Két évre: \$10.00; három évre: \$15.00. — Cleveland városában egész évre: \$8.00; félre: \$4.00. — SUBSCRIPTION RATES: United States and Canada one year: \$6.00; half year: \$3.00. Foreign countries: one year: \$10.00; half year: \$5.00. — Cleveland one year: \$8.00; half year: \$4.00.

Entered at the Post Office at Cleveland, O. and admitted for Transmission through the mails as Second Class Matter.

Post Office: **Room 603 Tribune Bldg., 154 Nassau St., New York City.**
New Yorki Irodánk címe:
Dietzvetés: Joseph Horváth, Manager.

Bernard Shaw és ellenfelei.

Kritikus és kritikuskok.

BERNARD Shaw legutolsó darabjának, a *Heartbreak House* nek utolsó előadás után, meghívta a drámai kritikuskokat magához — a nagy satirikus és kritikusk elme így hívta meg magához a hívatások közvéleményét — mondandók neki szemlél szebme a véleményeket, az igazi véleményeket, azt, amit az utóbbiakban nem irták meg.

Shaw az egyik darabjában, a *Fanny First Play*-ben már egyszer megpendítette ezt az eszmét. Felvontatja, Shaw komikus figurák képeben a londoni kritikuskokat, akik *Fanny első darabjáról* — tehát Bernardról — mondandók véleményét az utolsó felvonás végén. Ezt az irodalmi ötlelet lételet tette a nagyszerű drámaíró.

Sajnos, a beszéltetésen, ami Shaw és a kritikuskok között lefolyt, nem volt gyorsra s így nem tudhatjuk, mi mindennél esett ott tulajdonképpen szó. Bizonyos, hogy Shaw kiméltelen volt s nem valószínű, hogy a kritikuskok is valami nagyon moderáltak magukat. Egymás között volt az irodalom, frázisoknak nem lehetett helye.

De azért azonban annak, hogy a pontos mondatokat, amelyek Shaw házában elhangzottak, nem tudjuk, egy bizonyos — a régi antipontizmus utótt fel a fejét, az iró és a kritikusk örök küzdelme. Újra megállapítást nyert ez — a kritikuskok először is azaz kell tisztában lennie, mit akart a művész tulajdonképpen kifejezni s másodsorban, ez mennyiben sikerült, vagy nem sikerült neki. A legtöbb kritikusk ezt a feladást nem veszi magának — ismét az örök félreértés és harag. Azután a másik nagy kérdés — ha a művész nem alkalmazkodott a kritikusk meglajgyott irodalmi dogmájához, akkor már rossz az, amit csinált?

Bernard Shaw ellen például a legnagyobb kifogás az, hogy a darabjában — rendszeren az első felvonásban — igen sokat beszélnek az alakjai. Nem csinálnak semmit, csak folyton beszélnek. S szinte eszébe jut, hogy Shaw kritikuskok sose veszik észre, vagy csökönyösen nem akarják észrevenni, hogy a sok beszéd megett, a sorok megett, milyen eletem, véresen izgalmas esemény folyik.

Bernard Shaw sose követte magának a legkorrekterebb drámaíró címet, sose utazott arra az elismerésre, ami a nagy technikuskokat illeti meg. Miért nem próbálják így vénni őt az emberek, ahogy van? Utólag mégis csak az a fontos, amit mond, nem, ahogy mondja. A másik nagy kifogás Shaw darabjai ellen — főleg az utóbbi időben készült darabjai ellen — nagyon hosszak.

Igaz, De Wagner nem hosszú? S ha valakiben van elég humor és elszántság hozzá, hogy keresztül tudja az az hatalmas részeket, olyan odászokra kerül, amelyek gyönyörűséget megéri a kis kellemetlenségeket.

Shaw rendszeren azért nem tetszik — nem akarjuk azt mondani, hogy tisztelőinek a szíma nem lenne ki egy hadseregtől — mert felületesen foglalkoznak vele. A kritikuskok fásult és hideg emberek. Mrs. Fiske, a nagyszerű amerikai színész — *Bár egyszer már olyasvalamiről írának, a mit megértették. Semmi más nem akarunk, csak azt, értsenek meg bennünket.*

Ugyanezt elmondhatnók George Bernard Shaw is — s lehet, londoni palotájában meg is mondotta a kritikuskainak.

Bernard Shaw nem azt adja a közönségnek, amit a közönség akar. Azt adja neki, amiről azt hiszi, hogy az a közönségnek a javára fog szolgálni. Azt akarja, hogy a közönség jöjjön eléje és találkozzék vele a felületen.

Persze, olyan hit ez, amit a komercialis írókhoz szokott kritikuskok nem igen tudnak megérteni.

A TEKINTÉLY.

A Szabadság részére írta: **DR. ALEXANDER BERNAT.**

III. A tekintélyek keletkezése, életereje.

Most elővehetjük első kérdésünket, mitől élnek, hogyan keletkeznek a tekintélyek? Mindenképp azt fogja felelni, hogy tekintélytől lesz, aki kalimas tetekkel bebizonyította, hogy megérdemli. Napoleon meg ma is a legnagyobb tekintély a hadviselésben, nemcsak mert tömörked győzelmet aratott, hanem mert észével, hadvezíri tulajdonságával járta őket. Aristoteles nemcsak fölépítések idején volt a legnagyobb, hanem kétezzer év óta legnagyobb tanító mestere az emberiségnek és ma is hozzá járandók, aki igazi filozófus akar lenni. Az igazi tekintély nem történelmi elem, a történet igazi bíróját a tekintélyeknek, az avatja fel őket. Darwin ma nagyobb tekintély, mint életében volt, mert tövédekének helyreigazítása után annyi maradt meg gondolatából és módszeréből, hogy szerzett érdemei elévülhetetlenek. A jelenkorunk is szükségére van tekintélyekre, de azok még nincsenek végleg megerősítve. A tekintélynek szüksége van történelmi szankciókra.

Egyébként különbséget kell tenni a tekintélyek közt. A nagy művészek, költők nem tekintélyek, azok egyedül állnak. Nem lehet mondani, tegetek úgy, mint Shakespeare vagy Michel Angelo vagy Petőfi, mert ezek utánozhatatlanok és nem is szabad őket utánozni. Minden nagy művész pártatlan, aki utánozza őket, nem dicsőséget szerez, inkább kihívja az összehasonlítást mintájával és ez természetesen nem válik javára. Tanulni lehet, de nem szabad utánozni. A nagy tudósok tekintélye az igazság szikliján épül, azok tekintélyek, ha maradtandók álltak. De tekintély-e Bismarck, akinek műveiből a lefolyt háború annyit megsemmisített? Vagy tekintély-e Deák Ferenc, kinek problémái ma nem problémák többé? Azt hiszem, mindkettőt tekintély, mert a maguk idejében a legnagyobb mesterek voltak és amit alkottak, egészen meg sem évelt el. Szellemük ereje, munkásságuk érdemei.

hosszá, hogy a leányuk ebben menjen az oltár elé.

A ruha ujjai rövidke. Csak az alja hosszú. Négy yard hosszú uszály is jön utána. A királyleány fején ezeken kívül csipkefátyol lesz, ugyanaz a fátyol, amiben a mamája esküdtött, a nagy mamája, Viktoria királyné és a dedanyja, Kent hercegnője.

A szoknyának külön érdekessége lesz, hogy aranyhimzessel megcsinálták rája az angol bírodalomnak és a tartományoknak a jelképeit — az ir löherét, a yorki fehér rózsát, a new zealandi legyezőt. A skótlilomat, a kanadai mályvát és így tovább.

Szóval a boldog londoniaknak lesz megint mit bámulniok.

Nagy meglepetés lesz Mary hercegnő ruhája.

A londoni társaság óriási izgalommal készül az eseményre.

MARY hercegnő, az angol királyi pár gyermeke férjhez megy és egyáltalán nem lehet csodálkálni rajta, hogy egy királyleány esküvőjének előkészületeivel telve vannak nemcsak a londoni lapok, de az európai sajtótermékek legjavára.

A lapok már pontosan beszámoltak róla, milyen lesz a királyleány hajdise, ékszerei, a cipője — milyen lesz a templom díszítése, ki mennyi pénzt fog az esküvőn keresni — de, szinte csodálatos, a ruhájáról eddig még nem esett szó. A ruháról — Mon Dieu.

Holt a kérdés kézenfekvő — Mary hercegnő ruhája meddig fog érni? a terjedt? térden alul? általában rövid lesz a szoknyája?

Nem, nem lesz rövid a királyleány szoknyája. Hosszú lesz. Olyan hosszú, mint amelyet a mamája, meg a nagy mamája viselt annak idején. Ezek pedig elég hosszút viseltek. Kiderült — udvari pletykák mindig könnyen megtalálják az utat az alattvalók föléhez — hogy Mary királyné — a tőle már egyáltalán nem szokatlan módon — nagyon erőlyes volt és kijelentette, hogy nem engedi a leányt rövid szoknyában esküdni.

Az esküvői ruhát ugyanaz a Reville nevű szabó csinálta, aki Mrs. Wilkinssonnak, ama kis kövér szatónésnak a ruháját csinálta, amely legutóbb Londonban olyan nagy feltűnést keltett az ugynevezett Győzelmű Bálon. A királyleány ruháját ugyan nem biztosították ott millió dollárért, mint a Mrs. Wilkinsson ruháját, ellenben a királyé és a királyné már a legmagasabb belecjegyzésüket adták

A görény és a gyermek.

A legújabb háziállat.

WADE Williams egy kisfiú Middeltonban, N. Y. Wade tíz esztendő és nagy barátja az állatoknak. Legyen az kutyja, vagy cirksusi elefánt, vagy csak egy egyszerű, de illatos görény — mint azt ez a kis történet is igazolja.

Wade kint járt nemrégiben a temetőben. Fontos dolga volt ott, üveggolyókat ássott el még a tavasszal az egyik sírhant közelében, azokat kellett most kiásnia. Amint ott bolygott a sírok között, egyszerre csak azt látja, hogy az egyik hanton egy fekete állat alszik. Wadeban feltámadt az állatbarátság. Odament a sírhoz, felébredtetta az állatot — egy görény volt. Csodálattal nézett a görényre és a kisfiú még ott helyben nagy és komoly barátságot kötött vele egy órával.

Gondolható, micsoda fel-tűnést kellett ez bizonyos mértékben visszatérő ez a meglepetés. Nem akarjuk leírni, miket mondott a Wade papája és a mamája és miket mondott a szomszédok. Elég az hozzá, hogy mondott. Még pedig sokat és sürűn.

Azonban kiába volt minden. Wade ragaszkodott a görényhez, amelyet Blackie-nek nevezett és Blackie-épen úgy ragaszkodott hozzá. Akárhova ment a gyerek, bolta, vagy iskolába, az állat hűségesen követte.

Bizonyos okok miatt — Middeltonban az emberek szaglőzérke erősen fejlett — a dolog nem mehetett tovább. Egy szép napon Blackie eltűnt. Eltűnt pedig visszavonhatatlanul és a sors egyetlen keze által, vezette. A kis Wade nem is sejtette, hogy mire hazaér, Blackie nek csak a hűlt helyét fogja találni.

Vannak még megható történetek a világon.

Pálinka, vagy Liberty Bond.

"Kelletlen" meglepetés.

MAX WEBER egy chicagói ember. Ezenkívül rendszeren igen szomsz. És a vad fígriszhez címzett pálinkát ott veszi magához, ahol tudja. És nem riad vissza semmiféle csalafintaságtól, ravasszágtól, erőszaktól, ha kell, büntetőtt sem, hogy a holdvilág fényé mellett készült nedűhöz jusson.

Max Weber tehát a napokban bement Chicagóban egy real estate üzletbe. Azt mondta, valami papertit akar venni. Hát kezdte neki ajánlani ezt, amaz, Max Weber figyelmét azonban nem annyira a real estate beszállító kötötte le, mint inkább egy sarga utazótáska, amely ott állt az egyik sarokban.

Kisvártatva Max Weber azt mondta a telekügynöknek.

Most kimegyek egy kicsit és gondolkodni fogok az ajánlaton. Félóra múlva visszajövök.

Félóra múlva vissza is jött. De nem üres kézzel. A jobb kezében egy utazótáskát hozott. Pont ugyanolyan, mint amilyen a sarokban állott.

Egy óvatlan pillanatban a két táskát Max Weber kicserélte.

Aztán, mint aki jól végezte dolgát, távozott, hátra hagyva az az igéretét, hogy holnap, vagy holnapután megint eljön és akkor megkötik végleg az üzletet.

Egy óra leforgása múlva Max Weber-t a vendörök letartóztatták.

Tessék elhinni bíró ur — sirta a bíró előtt — én vagyok a lepechesebb ember a világon. Megláttam ezt a vacak táskát és rögön az jutott eszembe, hogy ebben csak pálinka lehet. Valami sugta ezt nekem. És én hittem a tilkos szótzatnak.

Pedig a táskában nyolcezer dollár ára Liberty Bond volt.

Soha életemben nem nyultam volna a táskához, ha tudom, hogy pénz van benne. Nem vagyok én tolvaj, csak szomszjas.

Hát ilyen peches és szomszjas ember Max Weber.

Anglia bajai.

AGADHATATLAN — Angliának fő a feje a sok gondtól. Nem csoda. Az országokat boldogító politikája kezd, ugylátszik, csődöt mondani.

Az ifju és szimpatikus walesi hercegnek a napjai nem valami kellemes telnek Indiában, ahol Gandhi s az ő fanatikus hívei mindent elkövetnek, hogy az angol trónörököszt az indiai tartózkodásához ne fűzzék valami kellemes emlékek. Peshawar-tól Comorin-ig ékek a lángok, vagy piroslanak a hamu alatt a paraszak — az ifju walesi hercegnek az utja tövisse, nem rózsával kövezett és sokszor az élete sincs teljes biztonságban.

És azután Irország. Ugylátszik, az ir állapot még mindig nem mondható egészségesnek, inkább úgy at a helyzet, mint mikor a zajgó hullámokra olajat tntenek s a vad, viharos hullámok elsimulnak, hogy a rajó egy ideig zavartalanul siklik el felettük, tul azonban annál nagyobb erővel törnek az él felé.

S most, legújában, a Nilus deltájánál-ütöttek fel fejüket az egyiptomi nacionalisták, akik semmiben se ülönböznek az ir nacionalistáktól, avagy az indiaiakól, akik végre megtörtén akarják látni, romokban karják látni "az anyaország" országboldogító politikáját.

Késztelen, az angolok bátran és őszintén néznek zembe az összes veszedelmekkel. Nem olyan nép ők, kik évszázadok folyamán meg ne szokták volna a bakpakt. A világot sakkban tartani, nem valami kicsi és nem valami könnyű feladat.

Az angoloknak sikerült immár Zagloul pasát kikereteni Egyiptomból, sikerült nekik átverni őt Suezbe. Sikerült nekik a forró vértü embert itt elszigetelni. A baj sak az, hogy a negyvtörü forrongást ezzel egyáltalán nem oldották meg meg.

Egyiptomban néhány hónappal ezelőtt már elégedelmes volt a helyzet. Ez a helyzet azonban egy hónap-óta, hogy Londonban az angol-egyiptomi tárgyalások fonala megszakadt, teljesen elmérgesedett.

Az önelhatarozás joga, amit annak idején Versaillesben annyit és olyan szép egyéb frázisok kíséretén hangoztatták, beleette magát az egyiptomi hazaiak lelkébe és nincs az a hatalom, ami egy ilyen afiutott eltűntessen egy nemzet lelkéből, ha egyszer annak pimus mórát élvezte — s ezt az angolok, ez az imperialista, hatalmas és okos nemzet nagyon jól tudja.

Indiát és Egyiptomot immár csak nagyon gyenge zálak fűzik Angliához. De e korhadt, öreg szálamak Versaillesben és Párisban még jobban elgyengítették — szálak minden pillanatban elszakadhatnak — s ki tudja, micsoda eredménye lesz annak. Nagy-Británia tartományai még húzzák a kötelet, megfeszült izomnal, nekifékdve a földnek, felturva azt a sarkukkal, idag az ér a homlokukon s még nem is olyan régen ez eredmény senki számára nem lett volna kétségtelen. Az angol diplomácia — atletika főlénye elvitathatatannak látszott.

Ma azonban egészen másképp áll a helyzet. India kiáltása végig zugt Egyiptomon és Egyiptom armáját úgy hallják Indiában, mintha e zaj ott keletkezett volna.

A két ország jajkiáltása és harci készülődése pedig égig zug a sötét és nyugtalan moziem világban, amely zótá folyton nyugtalan. Mióta Lloyd George jónak látta a törököket kikergetni Európából és jónak látta Constantinápoly nemzeti karakterét eltörölni. A dolgok méhében a nemzeti és vallási öntudat lobog. Ugy adia mint Egyiptom nem más, mint visszatetszés, tiltakozás minden ellen, ami európai. Az Új Izlam tüzzel s vassal hirdeti az ellenszenvet Arábiában és Mezo-tómiában épen úgy, mint Indiában és Egyiptomban.

A mozlim hit tantörő lábdál áll talpra. De ezen a alpon erős lábszárak szilárdulnak és ezzel az angol bírodalomnak számolni kell.

Angliának Indiához vezetö tengeri útját, az angol orona e gyémántját, a mozlimok erősen veszélyezteték és elaraszdtják apró hajóikkal ezt az utat, mint a hogy annak idején a kelta hajók elaraszdtották a tenert apró hajóikkal a mai Anglia körül.

Mohamed fiat keletől és nyugatról körülveszik a zuezi csatornát. Természetesen hogy Anglia ezek ellen emberek ellen ereje utolsó megfeszítésével fog küzteni. Mit ér Angliának a Gibraltár, ha a zuezi kanális csukják és elzárják előle? Anglia a távol Keletre vezetö útját mindenáron meg akarja tartani.

Az angol vezetö politikuskok elismerik, hogy Egyptomban a helyzet nagyon súlyos.

Ök azonban csak nemzeti és világhódító szempontból itélnek. Egy megállapított kifejtések. Hogy Anlia és a mozlimok közötti harc tulajdonképpen épen annyira küzdelme a kereszténységnek a pogányok elnt. És ez a harc azután megérdemli az egész civilizált ág partfogását. Ezért kell Anglia célját — e tulajdonképpen önzö célt — az embereknek a magukévánni.

KÉRJEN

pénzküldés árjegyzéket töltnék és meggyözödök, hogy legolcsóbban küldjük a pénzt. Semmiféle címén átutalási költséget nem számítunk és a teljes összeget, minden levonás nélkül, odaát a leggyorsabban kifizetjük.

ADJON

most hazai rokonainak, mikor a korona árfo-lyama olcsó s kevés dollárért sok koronát küldhet. Pénzét bármely hazai takarékpénztárba vagy bankba kamatozólag elhelyezzük és könyvét a legrövidebb idő alatt kihozhatjuk.

VEGYEN

egy póstaulványt és küldje be felesleges pénzét hozzánk mint betétet. Pénze a legbiztosabb helyen van és 4 százalékkal kamatozik.

HAJÓJEGYEK Közjegyzői ügyek

American Union Bank

Németh János, elnök

Főizlet: **10 East 22nd St.,** Fiók: **1597 Second Ave.,**
a Bankpalotában **corner 83rd St.**

NEW YORK CITY

m n áll

MI A VÁLASZ?

Egy kereskedő, aki csak mostában rendelt meg a mi dohánynkat, azota, hogy azt is árusítja, a többi dohánnyal alig ad el valamit, mert a ki egyszer vett belőle, azontul nem kér mást, csak a **NEGYEST**

Ö ezen csodálkozik, de mi nem és az sem, aki használja, mert ennél jobb dohányt az óházában nem szivott. Nincsen édesíto, mégis olyan kellemes, édesékes füstje van és nem csavarja az ember orrát, akárhányan is pipálnak a szobában.

ASSZONYOK, jó lesz ezt tudomásul venni s ha bántja a pipa füst, legyen rajta, hogy emberei a NEGYEST használják ezental. Kapható minden jobb üzletben, de ha az Ön boltosa nem tartja, hozassa meg egyedül. Ára 1000 mérföldön belül 25 cent csomagonként bérmentve szállítva, minden csomagban 4 ajándék szelvénygel. Mintát is küldünk szivesen.

KÜLÖNÖS AJANLAT.

Olyan helyekre, ahol a dohány üzletében nem kapható, minden 20 csomagos rendeléshez egy zsebkést, borotvát, pipát vagy 3 daraból álló konyhakészletet, 50 csomagos rendeléshez egy zseborát, midget állványórát, vagy egy metasztűtör, csésze és pamacsall elátott borotválkozó készletet nickelből, — 100 csomagos rendeléshez egy 26 darabos álló "Rogers"-féle erüsztanál, villa és kés-készletet, egy zenélő állványórát, egy 10 dolláros tiszta arany töltőtollat, vagy egy aranyozott zseborát küldünk ajándékba. Siessen míg ajánlatunk érvényes és küldje be rendelését e címre:

JAKAB és TÁRSA

423 East 5th Street, New York, N. Y. kcs—áll

Nagy időket élünk

a világtörténelmi eseményeknek mi csak szemlélői vagyunk csupán. — de mit szólnánk az odát levő rokonaink, barátaink és ismerőseink, akik bizony itélnek minket, amit mi csak innen, a messze távolból figyelünk meg? Mi boldogok lehetünk és könnyű szerrel legalább annyiban nyújt-ménység szerettünk és ragaszkodásunk felől.

Bankházm trósmel áll bárkinek rendelkezésére, aki akár sürgőnyl, akár postal úton akar pénzt átküldeni haza. Hasznatast, kihozatali, pénzbevitálási és közjegyzői ügyekben ugyancsak bizalommal fordulhat hozzánk.

Minden levelt, pénz és megbízást erre a címre küldendő:

Ruttkay Jenő bankár.

RUTTKAY JENŐ BANKHÁZA

106 AVENUE B, NEW YORK, N. Y.

BANKÖSSZEKÖTTETÉSEK:

A Magyar Államias Hitelbank; a Magyar Lezármítoló és Pénzváltó Bank; az Angel-Magyar Bank; a Wiener Bankverein Magyarországi Fióktelepe és a legtekintélyesebb bankok Európa minden városában. kcs—áll

MAGYAR KIR POSTA

HOGY BIZTOSAN ÉS GYORSAN

kápon választ otthonról, küldje a válaszra szükséges postabélyegeket rokonainak Magyarországra és egyszerreind küldje meg őket a belyegköltéséért.

Egy 2.50 koronás bélyeg ára -----\$0.03
50 2.50 koronás bélyeg ára -----\$1.10
100 2.50 koronás bélyeg ára -----\$2.00
Kedvezményes árak nagyobb mennyiségűekért.

Magyar Amerikai Bankház
S. DE VITA
2105 First Avenue, New York City
corner 108 Str.

2.50 KORONA 2.50

Terjedőben az egyiptomi forradalom

Az angol csapatok gyengének bizonyultak a lázadások elnyomására.

HADIHAJÓK A NILUSON.

Még csak tizenegyet halottja van a lázadásnak a Csódban.

LONDON, dec. 28. — Az egyiptomi lázadás elnyomására az ott állomásozó angol csapatok gyengének bizonyultak. A kormány nyolc hadihajót rendelt a Nilusra, hogy szükség esetén támogassák a felkelők ellen küzdő csapatokat. Repülőgépeket is állítottak szolgálatba az angolok.

A forradalom egyre terjed az országban. Egyelőre passzív rezisztenciát tanúsítanak az egyiptomiak, abbahagyta a munkát, nem dolgoznak sem műhelyekben, sem hivatalokban. A tüntetések egyre veszedelmesebb jellegűek lettek, így Cairoban, ahol Alexandriában, Port Saidben, Suezben is több mint kétezer ember tüntetett.

Az országban az angol csapatok elleni erők megerősödtek. A lázadások a kormány ellenében folytatódnak. A kormány nem hajlandó elhárítani a lázadást.

Tönkrement Ingersoll

Az Ingersoll fővérek örögyára csödbe került. — Egy régi emlékkép kevesebb.

NEW YORK, dec. 28. — Az amerikai Ingersoll család egy nagy vagyonát veszítette el a New York-i tőzsdén. A család fővérek örögyára csödbe került.

Az Ingersoll család a New York-i tőzsdén nagy veszteséget szenvedett. A család fővérek örögyára csödbe került.

Az Ingersoll család a New York-i tőzsdén nagy veszteséget szenvedett. A család fővérek örögyára csödbe került.

Az Ingersoll család a New York-i tőzsdén nagy veszteséget szenvedett. A család fővérek örögyára csödbe került.

Az Ingersoll család a New York-i tőzsdén nagy veszteséget szenvedett. A család fővérek örögyára csödbe került.

Az Ingersoll család a New York-i tőzsdén nagy veszteséget szenvedett. A család fővérek örögyára csödbe került.

Az Ingersoll család a New York-i tőzsdén nagy veszteséget szenvedett. A család fővérek örögyára csödbe került.

Az Ingersoll család a New York-i tőzsdén nagy veszteséget szenvedett. A család fővérek örögyára csödbe került.

Az Ingersoll család a New York-i tőzsdén nagy veszteséget szenvedett. A család fővérek örögyára csödbe került.

Az Ingersoll család a New York-i tőzsdén nagy veszteséget szenvedett. A család fővérek örögyára csödbe került.

Az Ingersoll család a New York-i tőzsdén nagy veszteséget szenvedett. A család fővérek örögyára csödbe került.

Az Ingersoll család a New York-i tőzsdén nagy veszteséget szenvedett. A család fővérek örögyára csödbe került.

Az Ingersoll család a New York-i tőzsdén nagy veszteséget szenvedett. A család fővérek örögyára csödbe került.

Az Ingersoll család a New York-i tőzsdén nagy veszteséget szenvedett. A család fővérek örögyára csödbe került.

Az Ingersoll család a New York-i tőzsdén nagy veszteséget szenvedett. A család fővérek örögyára csödbe került.

Megleckéztette a Rendőrt Debset Nyílt Beszéde Miatt.

A börtönből kiszabadult szocialista vezér a washingtoni állomáson tartotta első beszédjét hazafelé való útján.

WASHINGTON, december 28. — Eugene V. Debs, a szocialista vezér, aki előzőleg a washingtoni állomáson tartotta első beszédjét hazafelé való útján.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Már megint fenyegetik Herricket.

A Sacco és Vanzetti ügye ismét felbőszítette Európában a kommunistákat.

HERRICK A RIVIERÁN.

Az olaszországi lapok is megrögtinnek a szocialistákra.

PÁRIS, dec. 28. Mint tudjuk, a Massachusettsben gyilkosság miatt halálra ítélt két olasz származású kommunistának, Sacco és Vanzetti ügye nem sikerült új tárgyalást biztosítani.

Emiatt azután az európai kommunisták táborából újabb fenyegetések hallatszanak Herrick párisi amerikai nagykövettel szemben.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban. Debs az incidens után azonnal beszélt a vonatban.

Bolgár Diadala

hogya már több használják a világhírű találmányt, az egyedüli gyors hatású idegcsillapító,

SATURININ

ELETTILT

Mint az összes hasonlóan hirdett gyógyszerrel együttvéve.

MERT a Saturnin a Negrébb s a legkísérletesebb ilyen szer;

MERT a többi csak silány utázata ennek;

MERT a Saturnin hatása azonnal érezhető és állandó;

MERT a Saturnin nemcsak Bolgár, de az egész amerikai magyarság diadala.

Hiába a más gyógyszerekkel való furdorkodás, ma már tudja mindenki, hogy csak a Saturnin teszi ellenállóvá a szervezetet, csak ez ad új életet az öregkednek, csak ez edzi meg a fiatalokat, leányokat, legényeket egyaránt.

Megszünteti az idegességet, a feledékenységet, a folytonos fáradtságérzetet, a szédülést, a székrekedést, az almatlanságot, a hát- és oldalfájdalmakat, a szívizom-kecsapongásokat, a könnyelmi nemi élet s az infertóziós utóbajait. Könnyelmi az, aki nem hozat belőle azonnal.

Uvegje \$1.25, három üveg 3.25, öt üveg öt dollár.

Csak a főtollálónál kapható, kinek címe:

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Washington, D.C.

Ujévi Fogadalom

minden amerikai magyar számára.

TAKARÉKOSSÁG

Helyezze el betétjét és megtakarított szerzeményét Bankházam betéti osztályában, ahol pénze a legteljesebb biztonságban van és 4 százalék kamatot hoz.

Magyarországra,

Csehszlovákiába

Jugoszláviába

Romániába.

KISS EMIL, BANKÁR

133 SECOND AVE., NEW YORK

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank kizárólagos képviselője.

A Magyar Kir. Államvasutak Menetjegyirodájának kizárólagos képviselője.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

208 East 86th St., New York, N. Y.

eggyőződik, Semmiféle munk és a tel, odaát a

rona árforonát küld. képzésbe. zezük és zatzjuk.

leges pénzebbiztosabb ik.

Bank

nd Ave., 3rd St.

mez a mi dohágyból alig ad el ker más, csak a

használja, mert edesítés, mégis az ember orrát,

a bántja a pipa zmljait ezentul nem tartja, hocent csomagonek szeivelnyel.

apható, minden vagy 3 darab. z egy zseborát, z és pamacsos. magos rendelés. z és készta arany töltő. ka. z edesítés e címre:

York, N. Y.

nk

nk

nk

nk

nk

nk

nk

nk

OROSZORSZÁG ÉS NÉMETORSZÁG A HELYZET KULYCSA EURÓPÁBAN.

(Folyt. az 1-50 oldalról.)

van azzal, hogy az ipari kedvező helyzetet csak akkor kaphatja vissza, ha Németország is talpraáll.

Tekintettel a német pénzeszközök értékére, az ipari világ nem engedheti meg azt, hogy Németország a maga oleso ipareikeivel elzárassa a világot, ilyképen Oroszország az egyetlen terület, amelyet Németország iparilag kihasználhat és fejleszthet, ami által viszont képebb válik arra, hogy megfizesse a hadikárpótlást, és hogy a régi ipari világforgalmát visszacserezze.

Lloyd George és Briand arra törekednek, hogy Londonban nagy európai gazdasági konferenciát hozzanak össze, megmélott Hughes amerikai külügyminiszter összehívja egy ilyen irányú világgkonferenciát, mert azt tartják, hogy Európa pénzügyleit praktikus uton Európában kell megoldani, nem pedig esetleges ideális eszméknek az útján, amelyek egy világgkonferencián felerlelhetnek.

"A világgkonferencia hatvan százaléka van az Egyesült Államok kezében, — mondotta az egyik vezető francia pénzügyi kapacitás, — azonban ennek dacára is rosszak a viszonyok Amerikában, mert hiszen aránytalanul kevés a pénz. Ezért Amerikánál is egy gyakorlati alakon álló konferenciára kellene törekednie arra, hogy a pénzét munkába hozza Oroszországban, valamint Európában egyéb részeknek újjáépítésük körül, még pedig nem emberbaráti, hanem tisztán rideg üzleti szempontból."

"Egy példánál a legfoglatlanabb bírálók szerint is elsőrangú biztos befektetés lenne a siberiai vasut második vágányának kiépítése. Az európai népek egymásra lehetnek, hogy megkaphassák, azonban Amerika lenne a logikus vállalkozó, mert minden irányban ki tudná építeni. Már pedig a Japánnal való későbbi viszonylatban Amerikának óriási föltakarítást jelentene az, ha az ő kezebe lenne az a vasúti vonal, amely a Csendes óceán vidékeit köti össze Európa piaeival."

Az angolok a cemesi tanácskozásra arra fogják törekedni, hogy döntőbíró helyét foglalják el Franciaország és Németország között. Azt fogják ajánlani, hogy irtítsk ki a rajnai fölvidéket, aminek ellenében ők valódelmet igénynek mindenféle jótalan támadalással szemben mindkét fél részére. A franciáknak ennek ellene vannak, különösen azért, mert semmi esetre sem akarnak beleegyezni abba, hogy Angolország döntőbírói szerepet kapjon.

Általános az a nézet, hogy Briand tulajdonképpen politikai öngyilkosságot követ el akkor, amikor Oroszország felé közeledek, azonban a régi politikus tisztában van azzal, hogy Európa újjászülése csak így lehetelmő és szivesen áldozza fel magát és a saját hatalmi érdekeit.

JAPAN KÖVETELÉSEI A DAIRENI KONFERENCIÁN.

WASHINGTON, dec. 28. — A vezetésen azt követelte a japán japán kormány a távoli Kelet-sz. kormány, hogy a japán állattalvaló bíriai köztársaság vezetőivel Dai-gyenői jogokat és kiváltságokat elrenden tartott tárgyalásainál kö-vezzenek a köztársaság polgáraitveleket támásozt, melyek az val, minden törvény eltörléséet, új köztársaság Japán tartomány- mely a japán állattalvaló jogait kornyá silyesztette volna, azt itteni látózza, végül a Vladivostokban és orosz bizottsághoz Pekingből érke- a tengeri tartományokban levő erőz- zett távított jelentés szerint. Ne- dítmenyek lebontásáat.

HAZAJÁBA KÉSZÜLŐ UTAS RABLÓK KEZÉBE KERÜLT.

NEW YORK, dec. 28. — Jacob Perlinger volt cleavelandi rongyszedő \$3200 megtakarított készpénzt már ezelőtt egy héttel New Yorkba érkezett, s pénteken akart hazautazni Lengyelországba. Három taxicab-es bandita kezébe került azonban, akik kifosztották, s elvették az egész pénzt a rendőrségen emelt panaszjelentése szerint.

DAVIS ELLENTENGNAGY MEGHALT A FŐVÁROSBAN.

WASHINGTON, dec. 28. — Charles M. Davis ellentengernagy meghalt ma 77 éves korában. Szivbaja ölte meg. 1863-tól 1907-ig szolgált a haditengereknél, Lodge szenátor volt sógora.

WASHINGTON, dec. 28. — Charles M. Davis ellentengernagy meghalt ma 77 éves korában. Szivbaja ölte meg. 1863-tól 1907-ig szolgált a haditengereknél, Lodge szenátor volt sógora.

WASHINGTON, dec. 28. — Charles M. Davis ellentengernagy meghalt ma 77 éves korában. Szivbaja ölte meg. 1863-tól 1907-ig szolgált a haditengereknél, Lodge szenátor volt sógora.

WASHINGTON, dec. 28. — Charles M. Davis ellentengernagy meghalt ma 77 éves korában. Szivbaja ölte meg. 1863-tól 1907-ig szolgált a haditengereknél, Lodge szenátor volt sógora.

WASHINGTON, dec. 28. — Charles M. Davis ellentengernagy meghalt ma 77 éves korában. Szivbaja ölte meg. 1863-tól 1907-ig szolgált a haditengereknél, Lodge szenátor volt sógora.

WASHINGTON, dec. 28. — Charles M. Davis ellentengernagy meghalt ma 77 éves korában. Szivbaja ölte meg. 1863-tól 1907

MAGYAROK AMERIKÁBAN

MÉG MOSTAN IS ÉRKEZNEK ELLIS ISLANDRA MAGYAROK.

Emberségesen bánik az új jövevényekkel a bevándorlási hatóság.

ELLIS ISLAND, dec. 27. — Az Esztergom-megyeyi Süttyő-17 éves Pohlhammer Teréz, aki ott a Palisade ave. 28. szám alatt lakik. A bevándorlási hatóság vizsgálatát követően a fiatal leány, de bond-latt kibocsátja három hónapra, ha rokona érte jelentkezik. Ugyanezen a hajóval érkezett az Abauj-gyeyi Bittók-18 éves Nagy Klára, hogy férjéhez, Nagy Sándorhoz utazzon Bridgeportra, Conn. ott a Union ave. 607. szám alatt lakik. A bevándorlási hatóság őt is kibocsátja, ha férére személyesen jelentkezik.

A Manchurival érkezett a szeprem-megyeyi Párpáról a 48 éves Pönce Gyula, neje és három gyermekével, sógorához Kerekes Györgyöz ahajván utazni New Yorkba, ki az E. 81-ik utca 532. szám alatt lakik. Megérkezéskor alkalmával orvosok a két kisebb gyermek borbájt fedezték fel, minél fogva további gyógykezelés végett a kórházba szállították őket. A szülőknél Ellis Islandon kell várakozni, míg orvosok kijelentik, vajjon a gyermekorvosok ragályos-e vagy sem. Ragályosság esetében mind a gyerekeket kizárják és deportálják.

RENKIVÜLI KONVENCIÓ ELKERÜLHETLEN.

A számvizsgáló bizottság tegye meg kötelességét. NEW YORK, N. Y. — Van-e szükség a rendkívüli konvencióra? Ez a kérdés igazítja ma a nagy Verhovay Segélyegylet tagjait. A központi tisztikar szerint nincs. A tagság 90 százaléka azonban már több mint egy éve, hogy a hadiállapot áll a központi tisztikarral szemben. Oly vadak és yanusitások lettek hírlapilag is a tisztikar ellen nyilvánosan hirdelve, mely vadak ellen még eredményesen védekezni sem tudtak, még a göröcsösen ragaszódnak ahhoz a hatalomhoz, mely hatalmat az alap-szabályok önkényes megváltoztatásával gondolták biztosíthatónak a maguk javára. Ha a központi tisztikar egyes tagjaiban volna igazi férfias önérték, úgy már régen ott hagyták volna a helyüket, és visszazárták volna megbizásukat, mert be kell látni, hogy a nagytöbbség bizalma irányult nem csak, hogy megrendült, hanem azok közérzete egynemű ellenséges voltik szemben. A clevelandi fiókok által össze-

DARAGÓ TESTVÉREK

Akron legrégibb és legismertebb Magyar Hentes és Butcher Üzlete

Ajánlja a tisztelt magyaroknak legkínzóbb minőségű husokat és hazai módra készült kolbászt. — Mindig kapható nagy választékban.

Kolbásznak való belek, fontja\$1.25
Marha béli, hurkáknak, fontja25 cent
Diszno gyomor darabja25 cent

Minden rendelés postán díjmentesen házhoz szállítva.

DARAGÓ TESTVÉREK

111 East South Street, Akron, Ohio
Bell Phone Portage 891

TISZTJUTÓ GYÜLÉS.

BRIDGEPORT, Conn. — A Szt. László Egylet dec. 18-án tartotta meg tisztújító közgyűlést. Varga István elnök nyitotta meg a gyűlést, majd Cserebity István plébános intéstet kérelmet a gyűléshez a keresztény sajtó támogatására érdekében. Esután Béres István jegyző felolvasta a jegyzőkönyvet, melyet hi tesítettek, asz után pedig hat új tagot eszettek fel az elnök. Kedves János jelentette, hogy a legutóbbi bál tiszta jövedelme 141 dollár 85 cent. Varga István elnök a maga és tisztársai nevében megköszöntötte a tagok eddigi bizalmát s kérte, hogy válasszák meg az új tisztviselőket. Varga József a nagy többség nevében kérte a tisztikart, hogy miután bírják a tagok teljes bizalmát, maradjanak meg helyükön, de miután néhány tag a titkos szavazást kívánta, megkezdődött a választás. Kornelök Varga Henrik, korjegyző Béres István, a jelölő-bizottság tagjai Váraljai Ignác, Majlátk Károly, Vasas József, Leskó János és Troll Vince. Titkos szavazással óriási többséggel választották meg a régi tisztviselőket, akik mindnyájan meg is tartották állásukat; a választás csupán annyi, hogy alelnök Varga Henrik, west end be-telegatója pedig Szabó Viktor. As új tisztikar elfoglalta helyét. A gyűlés végén a keresztény sajtó támogatására 50 dollárt utaltak ki a bál jövedeléből.

HALALOZÁS.

MANSFIELD, O. — Váratlanul hunyt el Miller street 49 szám alatti otthonában egy derék magyar munkásember, Kozma András az Ohio Brass Co. munkása. Este még jó kedvvel érkezett hazra a gyár-ból családja körébe, nyugodtan megvacorázott, s ebésségetett családjával. Neje utóbb elment a templomba, s amikor hazajött, férj-ük az ágy mellett talalta földel-ve, de már holtan. Övegye és két gyermeke "vesztették el a jó fér-jét és gondos édesapjukat. Név-szerint Martin Ferencé, Pál-riánk Györgyö, Kozma Katalin, András és Vilmos amerikai lakosok, Gross K.-né, s Kozma Mihály Magyarországon. Nagy részvétel-temették el.

ADOMÁNYOKAT KÉRNEK TEMPLOM-TORONYRA.

ETNA, Pa. — A homokbödögei ref. egyház előjárósága Kiss László volt egyháztárgyjához levelet írt, melyben meghatóan írják le a templom állapotát, melynek ledött a tornya s évek óta nem képesek a ma oly költséges javítását és építési munkálatait elvégeztesétere. Kiss László a maga részéről ad 50 dollárt, s ismerőseitől névszerint Csereprai Károly, Tóth András, Bariska Mihály, Piller Lajos, Piller Imre és Borbély Dezsőtől kapott egy-egy dollárt, összesen 11 dollár van tehát már nála e célra, s amikor azt nyugtázza, arra kéri föld-ideit és különösen ref. testvéreit, hogy ha akárnak áldozni e szegény egyházukhoz segélyre, küldjenek el adományokat Somogyi János ref. lelkes Homokbödögei, Veszprémm. Hungary címre, avagy ő hozzá, s azt késedelem nélkül elküldi rendeltetési helyére. A gyű-jlési címe: 38 Locust St., Etna, Pa., Pittsburgh, Pa.

MAGYAR CSALÁD TRAGÉDIAJA.

BRIDGEPORT, Conn. — Kö-rülbélül egy éve annak, hogy az East Sideon lakó Bölcsész István iskola fia egyik pályasávjával együtt titokzatos módon megbetegedett és mielőtt az orvosok segíteni tudtak volna rajta, mérgezési tüneteket között meghalt. Az elmúlt csütörtökre virradó éjszakán át újabb csapás érte Bölcsész Istvánt. Felesége, szül. Majoros Ilonka hunyt el váratlanul, szintén titokzatos körülmé-nyek közt. A fiatal asszony még csak 28 éves volt és tavaly el-vesztett gyermeke miatt állandóan bankódot. Temetése nagy részvét- mellett ment végbe.

EGYLETI NAGYGYÜLÉS.

WINDBER, Pa. — A Szent Ist-ván kir. magyar munkás beteg. egylet dec. 17-én nyitotta meg nagygyűlést Windberben a magy- ar hálóban, mely 19-én este végződött. A delegáltak 18-an vetek részt. A pénzügyi adatok előterjesztéséből kitűnt, hogy bár az egylet néhány ezer dollárra menő haláleseti illetéket fizetett ki; jelenlegi vagyona több ezer dollár.

ÉRTESÍTÉS.

A Uniontown, Pa. Verhovay Egy-let 101-ik fiók tagjait eszemmel értes-ítem, hogy az évi nagygyűlést az új gyűlés teremben fogjuk megtar- tani a Victoria Lodge helyiségében, a gör. kath. templom mellett van a hid bal oldalán a templom felé. Mitan új tisztviselői választás lesz, úgy minden tag megjelenni szükséges. S. Semsey, titkár. 203-305

Dr. A. L. Király

ORVOS ÉS SEBÉSZ.
Bendel: Koppal 9:30-12:45, délután 2-4-ig, este 8:30-10:30. Vas- nap és ünnepnap 9 a 12-13-ig.
3233 LORAIN AVE., CLEVELAND, O.
Irodai telefon: Central 2766-W és Lincoln 671.
LAKÁS: 1490 West 101-ik utca. Tel. Lorain 658-W.
Részletekért megkérdezzék.

2 HALOTTJA VAN A VIGYÁZATLAN AUTÓHAJTÁSNAK

A villamosra váró közönség közé hajtott autójával. A HALOTTAK MAGYAROK.

Meghalt az ujszülött, de any-ja életben maradt. LORAIN, O., dec. 28. — Hultay Boldizsárnét vasárnap éjjel elütötte egy automobil, a mint South Lorainban a villa-mosra várakozott. Nyomban be-vitték a kórházba, ahol kis gyer-meke született, de alig pár per-cip maradt életben. Anyja állá-pota is aggasztó, de a kórház-ban biznak felépülésében. Az autószerencétlenség má-sik áldozata Kurucz István, aki másnap ugyancsak belehalt a szenvedett sérüléseibe. Kivülök még négyen vannak a kórházban ugyanezen autó sé-l-lyűként, de ezek állapota nem életveszélyes, míg néhányan csak könnyebb sérülések árán menekültek meg. A rendörség megállapította, hogy a vezéres autónak Jack Decker volt a vezetője, s le is tartóztatták egyelőre gondatlan autóhajtás vádjá alatt.

Sürgönyi Pénzküldést

Magyarországi bármely részébe 3-4 nap alatt fizetünk ki. COLUMBUS, O., dec. 28. — Charles C. Gallagher 48 éves gyógyszerész hulláját kora haj-nalban a villamos síneken találták déjre a város határánál, ahol az egyik villamos kocsi állt s gázolt el. A rendörség véleménye szer-int kirabították és meggyilkolták, s már csak a holttestet helyezték a sínekre. A közelben kizédelem nyomaira is akadtak. Utóbb rátalál-tak autójára is, de több mértföld-nyire a gyilkosság színhelyétől, a hol azt felgyújtották s a tűz va-lószággal elpusztította.

HAJÓJEGYEK

az összes vonalakra. Irjon, vagy jöjsson személye-sen alant címre: J. Herzog & Co. 534 W. North Ave., Chicago, Ill. Telefon Diversey 5428. c. áll

FÉRFIAK ÉS NŐK

bizalommal forduljanak KEPES MEGVÁLTO GYÓGYSZERTÁRHOZ 2017 West 25 Street, Cleveland, O.

Saját érdekében Figyelmeztetjük,

HOGY PÉNZET JÓLÍSMERT BANK ÁLTAL KÜLDJE. Pénzküldeményeket bármely országba a legolcsóbb napi ár-folyam szerint továbbíthatunk, már 18 évet teljes felelőség mellett. KÜLDJON ON IS FÉKETE ÉS FIA ÁLTAL 1957 West Grand Avenue, Chicago, Ill.

CHICAGOI FONTOS CIMVÁLTOZÁS.

DR. LÖWINGER ERNŐ CHICAGOI MAGYAR ORVOS az összes orvosi tudományok tudora új címe a mai naptól kezdve 455 W. North Ave., a Cleveland Avenue mellett, Chicago, Ill. — Új telefon szám: Diversey 8720 RENDELŐ ÓRÁK: Délelőtt 11-1:30-ig, este 6:30-tól 8-ig. Vasárnap csak délelőtt 11-1:30-ig.

Jó hír az óhazából

HAZIASSZONYOKAT. AGGLEGÉNYEKET nagyon érdeklő hírt közölhetünk. Az alábbi cikkek, melyek most érkeztek Magyaror-szágból, amellek, hogy kitűnő izűek, sok idő- és munkamegtakar-ritást jelentenek. Ha hirtelen vendég érkezik vagy más okból nincs sok idő a főzésre; egy-két doboz az alábbi ételekből, egyszerűen főlmelegítve, kitűnő, hazai zamatu, magyaros ebédet vagy va-csorát ad. Nézzé át ezt a listát és rendeljen belőle, ami legjobban szeret. Egy próba meg fogja győzni, hogy ilyen jól meg nem evett Amerikában.

HUNGARIAN IMPORTERS

657 West Lake St., Chicago, Ill. 299 304

Chicago és környéke.

Közi: LÁSZLÓ H. LEO, A SZABADSÁG CHICAGO IRODAVEZETŐJE. Megbízt: TAKÁCS ISTVÁN. Chicago! Iroda: 552 WEST NORTH AVENUE HANNOVER BUILDING, ROOM 210. Telefon: Diversey 4670.

Boldog ünnepeket

akar szerezni óhazai rokonainak és barátainak? Küldjön nekik néhány dollárt a FULLERTON STATE BANK CHICAGO, ILL. által. Pénzküldeményeket bárhová a leg-gyorsabban és legolcsóbb árak mellett átutalunk. Kedden és szombaton este 9 óráig nyitva. Cim: 1400 Fullerton Ave., a Southport Ave. sarkán, Chicago, Ill. Telefon: Lincoln 8450

Meghívó!

A CHICAGOI MAGYAR ATHLETIKAI EGYESÜLET 1921 december hó 31-ikén, szombaton este 343 W. NORTH AVE., A SEDGWICK ST. SARKÁN Cotillional egybekötött Szilveszter Estélyt rendez., melyre Önt és b. családját tisztelettel meghívja. A RENDEZŐSEG. A zenét Kovács jó hírnevű zenekara szolgáltatja. BELÉPTI JEGY 50 CENT. 299 304

Immigrant State Bank

343 W. NORTH AVENUE, CHICAGO, ILL. (Sedgwick Street sarkán) Chicago és környékbeli magyarok Első Állami Bankja. TAKARÉKBETÉTEK után 3% kamatot fizetünk és a betétet a kamatokkal együtt a betető kívánására bármikor minden felmondás nélkül visszafizetjük. PÉNZKÜLDÉS a világ minden részébe a legolcsóbb napi ár-folyam mellett. Minden kifizetés a címzett sajátkezével aláírt eredeti nyugtájával igazolunk. HAJÓJEGYEK az összes vonalakra a hajóársulatok eredeti árán. Uteléről és konzuli látatamozasokról, valamint podgyászról gondoskodunk. BIZTONSÁGI páncélfiókok (Boxok) okmányai és értékpapírai megőrzésére 3 dollárt bérlelhetök egy évre. KÖZJEGYZŐ okiratok szakszerű elintézése, beutazási engedélyek, stb. ÉRTÉKPAPÍROK vétele és eladása. KÖLCSÖNÖKET adunk első betáblázásra. Minden ügyével forduljon bizalommal állami bankunkhoz. c-áll

L. KAUFMANN & CO. STATE BANK

114 N. LA SALLE STREET, CHICAGO, ILL. Utazási papírok, 9-ig a hét végéig, postán és expedíciók által küldve. Utlevél, óhazai ügyek, okiratok elintézése. DOLLARFIZETÉSEK postán és kábel útján. HADIKÖLCSÖN PAPIROKAT: amerikai Liberty Bondokat, Magyar, Jugosláv s Csecho-slovákot veszünk és eladunk. PENZ-KÜLDÉS a világ min-de legolcsóbb ár-folyam mellett. HAJÓJEGYEK min-den vonalra. TAKARÉKBETÉTEK 3% kamatozásra. — Visszafizetés bármikor, felmondás nélkül. A CHICAGOI MAGYAROK KÖZPONTI BANKJA. Forduljon hozzánk bizalommal. CHICAGO, ILL. 1000 EXCHANGE AVENUE.

NORTH AVE. STATE BANK CHICAGO

NORTH AVE. ÉS LARRABEE ST. SARKÁN. Alapítók és tartalékok körülbelül \$270,000 Összevagyonunk: Több mint 5.500.000 dollár MAGYAROK! Okuljatok a közelmúlt tapasztalataiból. Nehéz munkátok megtakarított gyümölcsét BELEZZÉTEK EL RÉGI JOHIR-MÉNYBEN. SZIKLASZLÁRD alaponok nyugvó ÁLLAMI INTÉZ-MÉNYBEN. Akkor nyugodtan alhatok. Mindennemű, a bank-szakmában való ügyletekkel jö:etek bizalommal hozzánk. JÖL MEGFONTOLJÁTOK TEHÁT, KIRE BIZTOK PENZT. A North Ave. State Bank-nál pénze TÖKELETESEN biztos helyen van és kamatozik. Ha megintzel bennünket bizalmával, hivatozzák CHARLES E. SCHICK alelnök, vagy OTTO G. ROEHLING pénztárnokra.

Magyarok: Amerika keleti része kivette részét hazánk e nagy művészelnek ünnepléséből és gyönyör-ködött utóérhetetlen művészetünk látásában és hallásában. New York vidékén minden fellépésük a magyar népek újabb és újabb dicsőségét jelentette Chicago és vidéke magyarságán van most a sor megmutatni, hogy mennyiben lelkesedik a magyar kultúráért és művészetért. Legyünk ők a fiatal előadásokon teljes számban! — Jegyek a hirdett helyeken és árakban kaphatók. 300 301 304

MI UJSAG A SZULOFOLDON?

MAGYAR TUDOSITASOK

BUDAPESTI JELENTESEK

HAZAI UJSAGHIREK

A MENTELMI BIZOTTSAG ES A KIRALYPARTI TRAGEDIA.

Lazadas buntettéért kerik ki Andrássykat. — A mentelmi bizottsag jelentése a letartoztatott kepviselok ugyeben. — Rakovszky Istvan nyilatkozata. — Hogyan nevezte ki miniszterelnoket Karoly kiraly. — Sigray Antal a teljhatalmu kormányzo.

A nemzetgyules ulesen elterjesztettek azt a jelentest, amelyben a mentelmi bizottsag a kiralylatogatás utan letartoztatott nemzetgyulesi kepviselok mentelmi joganak feltungresztését és a bírósákoknak történő kiadatásukat sori. A bizottsági jelentés idöben és sorrendben ismerteti Karoly kiraly Magyarorszag-ja jövetelenek történetét.

— Október 19-én Rakovszky Istvan egy. — állitilag a kiralytól eredő levelet kézhez szapott Budapesten, amelyben arra keri, hogy dr. Grätz Gusztávvá együtt azonnal tazzanak Sopronba.

Rakovszky Istvan és dr. Grätz Gusztáv október 20-án, szótörökön reggel után indultak és este érkeztek Sopronba, ahol a Pannónia-szállóban voltak lakást. Onnan Denevérfára utaztak, vissza Sopronba jövet pedig az utat autón tették meg és a kiralyi kar kocsiján Rakovszky Istvan és Grätz Gusztáv ültek.

A jelentés ezután közli a kiraly által kinevezett kormány tagjait, melyből kitűnik, hogy az október 21-én kinevezett kabinetben hadügyminiszternek Schneyzer Ferenc tábornokot tette meg IV. Karoly.

Szó szerint közli a jelentés a kiraly október 21-én Sopronban kelt proklamációját, mely a következő:

Kedves Rakovszky!

Mint a kiralyt megillető fejedelmi jogok kizárólagos birtokosa, a hadsereg-főparancsnokságot a mai nappal átveszem. A mai naptól az összes katonai személyeket és polgári alkalmazottakat kizárólag csak a nekem annakidején tett hűségeskü kötelezi. — Mindazon katonai személyek és állami alkalmazottak, kik ezt a hűségesküt még nem tették le, személyemre azonnal felesketendők. A hadsereg összes többi tagjai és a polgári állami alkalmazottak által nekem annakidején tett hűségeskü azonnal és ünneplésesen megújítandó. A hadsereg, valamint a csendőrség tagjai részére a forradalom előtt a m. kir. csendőrség részére előirt esküimre a kötelező. A polgári állami alkalmazottakra nézve a forradalom előtt a polgári állami hivatalnokok részére előirt esküimre a kötelező. A forradalom óta a különböző kormányzókra ksb. teljesített összes esküiket, ígereket, kötelezetvényeket a mai nappal megszüntetem és visszatenyelenek jelen-tem ki.

Sopron, 1921. év okt. 21.

Károly, a. k. Rakovszky, s. k.

A NYOMORGÓ POSTÁSOK.

Tizenkétórai éjjeli szolgálat 20 koronáért vagy félkiló hagymáért.

Igen, husz koronáért kell egész éjjel szolgálatban lennünk, mert Budapest közönsége három nap mulva sem jutna a levelezékrenekbe dobott levelekhez, ha mi fel nem dolgozunk ezeket, valamint azokhoz a levelekhez sem, amelyek az éjjeli vopatokkal érkeznek.

Igen, teljes tizenkét órát kell éjjel dolgoznom ebben a testet-lelet 66 munkában, mert az az 1—2 óra, miatt közben egyszer ledőlhetünk aludni, edeskeves pihenést ad és az elvesztett erőt bizony nem pótolja. — És ezért a tizenkétórás rettetéses éjjeli munkáért mi postásbiztosok kapunk 20 koronát, sőt az altisztek még ennél is kevesebbet kapnak. Husz koronát, amennyit az utcán lezengő munkanélküli napzamos még egy félórás munkát sem vállal; husz koronát, amennyit ma már a házműnök sem kapni többet félkilónál!

Uraim, mit szólnak ehhez? És mit szól hozzá Budapest közönsége? Ugy-e sejteltük sem volt eddig arról, hogy a magyar postásbiztosokat 12 óra éjjeli munkáért félkiló hagyma árával honorálják?

Kérjük, tegyék ezt közzé, bármily szégyenletes is a dolog, mert ebben a helyzetben tovább nem maradhatunk!

Wheeling és Környéki Magyarok! Ma már mindenki tudja, hogy a Bartek által készült állományok nemcsak hogy jó szövegekből készül, de a legjobb szabású is. Legjobb bizonyíték, ha egyszer Barteknál ruhát csináltat, az állandó vevő marad.

JOSEPH BARTEK THE TAILOR 1003 Main Street, Wheeling, W. Va. TELEPHON 3099 R.

Mint az óra

CASCARA QUININE advertisement with image of a medicine bottle and text describing its benefits for various ailments.

Williamson State Bank

Williamson és Pocahontas vidékén. Betét után 4% Betéteket Fizetünk Póstán küldhet. Bankunk nagy forgalma igazolja a betevők megnyilvánult bizalmát.

LADY MOLLY KALANDJAI... Egy pillanatra elfelejtette a világ mindazt, amit neki félt, azt akasztotta le a világ minden felől.

LADY MOLLY KALANDJAI... A lány a másik ajtó felől rohant, de én gyorsabban voltam, mint ő, és visszatarattam, mielőtt Lady Mollynak rövid, éles kiáltásra megjelent Danvers.

A VILAG MŰHELYE. Irta: Gróf Bethlen Margit. Élt egyszer messze távoli országban egy királyfi, ki nem elégedett meg azzal, hogy répe fölött uralkodjék igazságosan és bölcsen, úgyg eldöli azt sok századon át tették, neki az a különös öt öt tanácsadó előtt érthetetlen kivánsága támadt, hogy altválói szive fölött uralkodjék korlátlan, királyi hatalommal.

LADY MOLLY KALANDJAI... álltam: értesitem-e azonnal a rendőrséget, vagy ne? Végre is elhatároztam, hogy az lesz a legjobb, ha legelőször közlöm a dolgot Lady Mollyval és megvárom utasításait.

ORCZY BARÓNÓ... leljük ezt is itt, mint ahogy Mrs. Dunstant mondta a leány, aki most már olyan volt, mint valami ördögőz fúria.

LADY MOLLY KALANDJAI... Suk! hogy a két leány a napszámos ruhában nem ismerie meg magát, Miss Cruikshank. — Mary, szólj tovább ugyanaz az ismerős hang — segítsen ki ebből a piszkos ruhából, Miss Cruikshank talán rászánja magát, hogy tovább jászsa annak a napszámos asszonynak a szerepét.

A VILAG MŰHELYE. Irta: Gróf Bethlen Margit. Sokáig járt és kerestett, sok távis megérezte lábát, sok túska, megépté szívét, míg végre elérkezett a világ végére és ott állt a világ kuszóját, feláhatatlan nagyságu katlanba ért. Oriási, szözlávval felt kúrtvek füstlögtek mindenfelé, forrósziv források bukkantak elő a földből; sűrű köd gomolygott fölöttük.

LADY MOLLY KALANDJAI... Levelemt átadtam egy bérkocsisnak és elküldtem vele Maida Vale-be, aztán visszamentem Eaton Terrace-ba. Miss Cruikshank a külső ajtómlán találkozott velem s elmondta, hogy megpróbálta tartóztatni az asszonyt, amig visszajövök, de mert nagyon sajnálta a szerencsétlen teremtést, aki nyilvánvalóan beteges képlődésben szenved, megengedte neki, hogy elmenjen.

YOUNGSTOWN ÉS KÖRNYÉKE

Irodavezető: MIRÓK SÁNDOR. Youngstown iroda: 336 West Federal Street. — Tel. Bell: Main 5260.

NAGYSZERŰEN SIKERÜLT PÁSZTORJÁTÉK.

A Szt. István egyet ifjúsági osztályának tagjai adták elő. — Óriási közönség töltötte meg a Kossuth kör nagytermet.

YOUNGSTOWN, O. — Szívet, lelket gyönyörködtető előadást tartott a Szent István egyet ifjúsági osztálya vasárnap este a Kossuth kör nagytermében. "A Karácsony" volt a címe a kilenc felvonásos pásztorjárnak, amelyet legalább 500 főnyi közönség élvezett végig.

Fény is tudjuk, hogy a dícséretet hol kezdjük. De vegyük először azokat, akiket a közönség is látott és akkor azt hiszik, mindegyiknek véleményével találkozunk, amikor a dícséret pálmáját a kis Sípós Ilonkának nyújtjuk.

Sípós Ilonka valóságos örökzöld volt színeiben. A kis leány minden mozdulata természetesen volt. Kiejtése és hangulajozása felváltva vált. Az első felvonásban, mint kigyó, aki Évát a bűnre csábítja, eredeti volt. A következő felvonásokban pedig mint örökzöld inceskedett a földi halandókkal. Mint ügyes szavalót már ismert a közönség. Ilonkát. Köny gyűlt a szemekbe, amikor felvonás közben elszavalta Mihók Sándornak az alkalomra írt "Karácsonyi Álom" című költeményét. A hatás oly nagy volt, hogy Ilonka kalapjába 28 dollárt adtak, össze a jó emberek és asszonyok azoknak a szegény magyar gyermekeknek, akiknek a nyomor miatt az idén szomorú karácsonyuk volt.

A YOUNGSTOWNI 108-İK FIOK TILTAKOZÁSA A CLEVELANDI FIOKOK ELJÁRÁSA ELLEN.

A Verhovay Segélyegylet fiókjához és tagjaihoz.

Előttünk fekszik a clevelandi Verhovay fiókok "ugynevezett" nagybizottságának két felhívása, amelyben konvencióra hív bennünket Pittsburghba február 14-ikére. Nekünk youngstowniaknak, akik törvényes kereteken belül tartottunk most csaknem egy éve sikerült értekezletet, amelyen a clevelandi fiókok is résztvettek, nem volt szándékunkban ismét a nyilvánosság elé lépni. De nem tétlenülünk meg az idők, hogy azok, akik nagyban verik mellüket, hogy őket csak az igazság és egyetlenségben a rend helyreállítása vezeti, nyílt lázadásra csábítsák tagjainkat alapszabályaink és az Egyesült Államok törvényei ellen.

Tagtársak! Konvenciót a mi törvényeink értelmében csak a tisztikar hívhat össze először akkor, amikor az alapszabályokban előírt ideje a konvenciónak elkövetkezik, másodsor akkor, ha a tagság két harmad többsége rendkívüli konvenciót óhajt.

Ez a törvény. Tehát semmiféle nagy bizottságunk nincsen joga semmiféle konvenciót összehívni. A Clevelandban 1920 májusában megtartott konvenció ezen kívül egy határozott, hogy semmiféle értekezletet vagy ugynevezett "kis konvenciókat" költségeit az egylet semmi körülmények között nem tartozik fizetni.

titkár segítve, illetve velük együtt dolgozva. Ha a tisztikar nem teljesíti kötelességét vagy az alapszabályokkal szembe, vagy gyengének bizonyul, ott van az arra hivatott felügyelő bizottság, amely bizalmatlanságot szavazhat egy tisztviselőnek, amely bizalmatlanság okvetlenül maga után vonja az illető tisztviselő lemondását.

Mi nem akarunk senkit sem befolyásolni és ha a törvényes többség rendkívüli konvenciót el akar pocsékolni 30 ezer dollárt, amely a mi közös pénzünk és amely összeg több mint az egész tisztikarnak a legközelebbi rendes konvencióig, 1924 májusáig járó összes fizetése és költsége, úgy mi megnyugszunk a többség akaratában. De törvénylen, erőszakosan és lázítva összehívott konvencióban vesztünk részt és annak megtartása ellen teljes erőnkkel tiltakozunk.

Felkérjük a tisztikart és különben a központi elnöket, hogy abban az esetben, ha a clevelandi ugynevezett nagybizottság nem mond le a konvencióról szándékáról, úgy tegye meg ellenük a törvényes lépéseket. Jobb az egyletben békét teremteni,

még ha az ezer és ezer tag kiválasztása is kerülne. Erre van számos példa a múltból. Előzetesítést nem lehet munkabérek szabni. A korszerűtí fiókokat, amely ma a legalacsonyabb az összes magyar nagy egyetlek korszerűtí fizetése között, szükséges és hasznos volt. Jobb abban meggyőződni.

A clevelandiak még egy állítást akarják megvitatni. Azt állítják, hogy eddig 7000 tag maradt ki az egyletből. A hivatalos lapban tesék utána számítani a törölt és a felfüggesztett tagok számát és megláthatjuk, hogy augusztus óta még 2000 tag sem lett törölve és másik 2000 felfüggesztve. A felfüggesztettek közül több, mint fele visszahelyezett jogába.

A Verhovay Segélyegylet ma is kap új tagokat. Példa rá a mi fiókunk, ahol egyetlen egy tag sem maradt ki a korszerűtí fizetés miatt. Ellenben augusztus óta vagy 15 taggal szaporodtunk és a decemberi gyűlésen is négy egyént jelkennet felvételre.

Mi, a 108-ik fióknál is tudjuk

MEGJÖTTEK A NAPTÁRAK.

Tudatjuk olvasóinkkal, hogy mindenki, a kinek az előfizetése rendben van és lefizeti a 25 cent szállítási költséget a Szabadság 1922-ik évi díszes, szép nagy Naptárát rögtön átveheti a 336 West Federal Streeten levő irodánkban.

East Youngstownban lakó előfizetőink a Loschitzer és Engel pénzküldő cég, 9 Short Streeten levő irodájában kaphatják meg a díszes Naptár! Szíves üdvözléssel

"Szabadság" youngstowni irodája. 304-306

FELHÍVÁS az Abaujmegeiekhez, de különösen a Garadna és vidékéről kivándorolt magyarokhoz. Kemény György, az öreg Dongó 25 éves írói jubileumára kiadandó Albumban minden magyar ember nevének benne kell lennie. Felkérem az összes földieit az ősrülő költőnek, hogy címüket velem minél előbb közölni szíveskedjenek. Tisztelettel: Dr. MAJOROS JÁNOS, a Nagybizottság titkára, 8815 Bockeye Rd., Cleveland, O. Asszonyok, emberek léányok és legények! Mindenki olvassa el a JAKAB és TARSA hirdetését, igen jó alkalom ingyen értékes ajándékokhoz jutni.

A Youngstowni Magyar Egyletek és Egyházak

szíves figyelmébe ajánljuk, hogy a mi bankunk a nálunk elhelyezett tőke után

5%-ot

fizet! Minek teszik a pénzüket olyan bankba, amely kevesebbet fizet? A betegeknak, özvegyeknek és árvaaknak minden penny számít, épen azért jól teszik a youngstowni magyar egyletek és egyházak, ha nálunk helyezik el a pénzt!

ALLJON BE A KARÁCSONYI TAKARÉKOSÁGI CLUBBA!

Ötfele osztatly van és ezen betét után is 5 százalékat fizetünk.

Boldog Újévet kíván a youngstowni magyarságnak

The Federal Savings & Loan Co. 124 West Federal Street, Youngstown, Ohio

YOUNGSTOWN és KÖRNYÉKÉN

Loschitzer és Engel

pénzküldő, hajójegy és jogügyi irodája már 14 éve szolgálja a magyarságot becseülettel, tisztességgel és mindenki megelégedésére.

Kiszolgálásunk és pártfogóink növekedésének száma csak azt bizonyítja, hogy megérdemeljük azt, hogy hozzánk bizalommal fordulnak. Pénzt küldünk az ó-hazába, a legteljesebb felelősség mellett! Ó-hazai és itteni jogi ügyekben szakértelemmel járunk el és hajójegyeket az összes vonalokra eladunk.

Pontos címünk: Loschitzer és Engel 336 West Federal St. Youngstown, O. és 9 Short Street, East Youngstown, O.

Boldog Új Esztendőt

kívánunk összes magyar üzletfeleinknek és betevőinknek, valamint az egész youngstowni magyarságnak.

The Commercial National Bank

21-23 West Federal Street, YOUNGSTOWN, OHIO

LADY MOLLY KALANDJAI. Mr. Nicholas Jones-nak egyébként oly rendes háztartásában ezután különös idősorok állt be. A helyett, hogy mint azelőtt, hat órákor felkeltettek volna bennünket, nekünk, három eselőlánynak, szabad volt egész hétig aludnunk s amikor lementünk, nem kaptunk szidást. Sőt ellenkezőleg, munkánk akkorára már el volt végezve. A napszamos asszonynak, akárci volt is, nagyon jó dolgosnak kellett lennie. Csodálatos, hogy mi mindent elvégzett egymaga reggel hét óra előtt, amikor azután már soha nem is volt ott. A két eselőlány természetesen nagyon meg elégedve a dolgoknak ilyen rendjével, de engem majd elemészített a kíváncsiság. Egy reggel halkán leosontam a lépcsőn és kevéssel hat óra után bementem a konyhába. Ott ült az ál Mrs. Thomas, bőséges reggelivel maga előtt. Észrevettem, hogy egészen más, bár különben ugyanolyan kopott és piszkos ruha volt rajta, mint amilyent azelőtt viselt, mikor először mutatkozott az Eaton Terrace 180. számának lépcsőbejárataánál. A tányérja mellett három vagy négy arany sovereign volt és piszkos kezével beléjük markolt. Miss Cruikshank ezalatt törden mászva surolta a konyhát. Mikor meglátott, felugrott és látható zavarral olyasmint mormogott, hogy "borzad a térlenségétől" stb.

LADY MOLLY KALANDJAI. Ezen a napon Miss Cruikshank értésemre adta, hogy Mr. Jones nincs velem megelégedve és ha letelik a hónapom, elmehetek. Délután pedig az én kedves ladam azt írta, hogy másnap reggel hat órákor legyek a lépcső alján. Természetesen úgy tettem, amint az utasítás szövegét és amit reggel pont hat órákor beléptem a konyhába, a napszamos asszonyt az asztalnál ülve találtam, maga előtt egy halom arannyal, melyet újjalval mohón számlált. Hátal volt hozzám és mikor beléptem, éppen azt mondta: "Nem bánom, ha még ötven aranyat ad, akkor a többi magának hagyom; magának maradnak a gyémántok és ami a pénzből még azonfelül van." Szavai Miss Cruikshanknek szóltak, aki velem szemben volt s aki, mikor meglátott, olyan fehér lett, mint a fal. De hamar összeszedte magát és köztem meg az asszonyt közt állva, ingerülten szölg hozzám: "Mit kémkedik mindig utánam? Menjén, pakoljon össze és tüstént hagyja el a házat. De még mielőtt felelhettem volna, a napszamos asszony közbevettette magát: "Ne igazsá fel magát, Miss — mondta. Miss Cruikshanknak a vállára téve piszkos kezét — ott abban a sarokban van a homokszák; majd

LADY MOLLY KALANDJAI. Ezen a napon Miss Cruikshank értésemre adta, hogy Mr. Jones nincs velem megelégedve és ha letelik a hónapom, elmehetek. Délután pedig az én kedves ladam azt írta, hogy másnap reggel hat órákor legyek a lépcső alján. Természetesen úgy tettem, amint az utasítás szövegét és amit reggel pont hat órákor beléptem a konyhába, a napszamos asszonyt az asztalnál ülve találtam, maga előtt egy halom arannyal, melyet újjalval mohón számlált. Hátal volt hozzám és mikor beléptem, éppen azt mondta: "Nem bánom, ha még ötven aranyat ad, akkor a többi magának hagyom; magának maradnak a gyémántok és ami a pénzből még azonfelül van." Szavai Miss Cruikshanknek szóltak, aki velem szemben volt s aki, mikor meglátott, olyan fehér lett, mint a fal. De hamar összeszedte magát és köztem meg az asszonyt közt állva, ingerülten szölg hozzám: "Mit kémkedik mindig utánam? Menjén, pakoljon össze és tüstént hagyja el a házat. De még mielőtt felelhettem volna, a napszamos asszony közbevettette magát: "Ne igazsá fel magát, Miss — mondta. Miss Cruikshanknak a vállára téve piszkos kezét — ott abban a sarokban van a homokszák; majd

LADY MOLLY KALANDJAI. Ezen a napon Miss Cruikshank értésemre adta, hogy Mr. Jones nincs velem megelégedve és ha letelik a hónapom, elmehetek. Délután pedig az én kedves ladam azt írta, hogy másnap reggel hat órákor legyek a lépcső alján. Természetesen úgy tettem, amint az utasítás szövegét és amit reggel pont hat órákor beléptem a konyhába, a napszamos asszonyt az asztalnál ülve találtam, maga előtt egy halom arannyal, melyet újjalval mohón számlált. Hátal volt hozzám és mikor beléptem, éppen azt mondta: "Nem bánom, ha még ötven aranyat ad, akkor a többi magának hagyom; magának maradnak a gyémántok és ami a pénzből még azonfelül van." Szavai Miss Cruikshanknek szóltak, aki velem szemben volt s aki, mikor meglátott, olyan fehér lett, mint a fal. De hamar összeszedte magát és köztem meg az asszonyt közt állva, ingerülten szölg hozzám: "Mit kémkedik mindig utánam? Menjén, pakoljon össze és tüstént hagyja el a házat. De még mielőtt felelhettem volna, a napszamos asszony közbevettette magát: "Ne igazsá fel magát, Miss — mondta. Miss Cruikshanknak a vállára téve piszkos kezét — ott abban a sarokban van a homokszák; majd

ORCZY BÁRÓNÓ. Mr. Nicholas Jones-nak egyébként oly rendes háztartásában ezután különös idősorok állt be. A helyett, hogy mint azelőtt, hat órákor felkeltettek volna bennünket, nekünk, három eselőlánynak, szabad volt egész hétig aludnunk s amikor lementünk, nem kaptunk szidást. Sőt ellenkezőleg, munkánk akkorára már el volt végezve. A napszamos asszonynak, akárci volt is, nagyon jó dolgosnak kellett lennie. Csodálatos, hogy mi mindent elvégzett egymaga reggel hét óra előtt, amikor azután már soha nem is volt ott. A két eselőlány természetesen nagyon meg elégedve a dolgoknak ilyen rendjével, de engem majd elemészített a kíváncsiság. Egy reggel halkán leosontam a lépcsőn és kevéssel hat óra után bementem a konyhába. Ott ült az ál Mrs. Thomas, bőséges reggelivel maga előtt. Észrevettem, hogy egészen más, bár különben ugyanolyan kopott és piszkos ruha volt rajta, mint amilyent azelőtt viselt, mikor először mutatkozott az Eaton Terrace 180. számának lépcsőbejárataánál. A tányérja mellett három vagy négy arany sovereign volt és piszkos kezével beléjük markolt. Miss Cruikshank ezalatt törden mászva surolta a konyhát. Mikor meglátott, felugrott és látható zavarral olyasmint mormogott, hogy "borzad a térlenségétől" stb.

LADY MOLLY KALANDJAI. Ezen a napon Miss Cruikshank értésemre adta, hogy Mr. Jones nincs velem megelégedve és ha letelik a hónapom, elmehetek. Délután pedig az én kedves ladam azt írta, hogy másnap reggel hat órákor legyek a lépcső alján. Természetesen úgy tettem, amint az utasítás szövegét és amit reggel pont hat órákor beléptem a konyhába, a napszamos asszonyt az asztalnál ülve találtam, maga előtt egy halom arannyal, melyet újjalval mohón számlált. Hátal volt hozzám és mikor beléptem, éppen azt mondta: "Nem bánom, ha még ötven aranyat ad, akkor a többi magának hagyom; magának maradnak a gyémántok és ami a pénzből még azonfelül van." Szavai Miss Cruikshanknek szóltak, aki velem szemben volt s aki, mikor meglátott, olyan fehér lett, mint a fal. De hamar összeszedte magát és köztem meg az asszonyt közt állva, ingerülten szölg hozzám: "Mit kémkedik mindig utánam? Menjén, pakoljon össze és tüstént hagyja el a házat. De még mielőtt felelhettem volna, a napszamos asszony közbevettette magát: "Ne igazsá fel magát, Miss — mondta. Miss Cruikshanknak a vállára téve piszkos kezét — ott abban a sarokban van a homokszák; majd

ORCZY BÁRÓNÓ. Ezen a napon Miss Cruikshank értésemre adta, hogy Mr. Jones nincs velem megelégedve és ha letelik a hónapom, elmehetek. Délután pedig az én kedves ladam azt írta, hogy másnap reggel hat órákor legyek a lépcső alján. Természetesen úgy tettem, amint az utasítás szövegét és amit reggel pont hat órákor beléptem a konyhába, a napszamos asszonyt az asztalnál ülve találtam, maga előtt egy halom arannyal, melyet újjalval mohón számlált. Hátal volt hozzám és mikor beléptem, éppen azt mondta: "Nem bánom, ha még ötven aranyat ad, akkor a többi magának hagyom; magának maradnak a gyémántok és ami a pénzből még azonfelül van." Szavai Miss Cruikshanknek szóltak, aki velem szemben volt s aki, mikor meglátott, olyan fehér lett, mint a fal. De hamar összeszedte magát és köztem meg az asszonyt közt állva, ingerülten szölg hozzám: "Mit kémkedik mindig utánam? Menjén, pakoljon össze és tüstént hagyja el a házat. De még mielőtt felelhettem volna, a napszamos asszony közbevettette magát: "Ne igazsá fel magát, Miss — mondta. Miss Cruikshanknak a vállára téve piszkos kezét — ott abban a sarokban van a homokszák; majd

LADY MOLLY KALANDJAI. Ezen a napon Miss Cruikshank értésemre adta, hogy Mr. Jones nincs velem megelégedve és ha letelik a hónapom, elmehetek. Délután pedig az én kedves ladam azt írta, hogy másnap reggel hat órákor legyek a lépcső alján. Természetesen úgy tettem, amint az utasítás szövegét és amit reggel pont hat órákor beléptem a konyhába, a napszamos asszonyt az asztalnál ülve találtam, maga előtt egy halom arannyal, melyet újjalval mohón számlált. Hátal volt hozzám és mikor beléptem, éppen azt mondta: "Nem bánom, ha még ötven aranyat ad, akkor a többi magának hagyom; magának maradnak a gyémántok és ami a pénzből még azonfelül van." Szavai Miss Cruikshanknek szóltak, aki velem szemben volt s aki, mikor meglátott, olyan fehér lett, mint a fal. De hamar összeszedte magát és köztem meg az asszonyt közt állva, ingerülten szölg hozzám: "Mit kémkedik mindig utánam? Menjén, pakoljon össze és tüstént hagyja el a házat. De még mielőtt felelhettem volna, a napszamos asszony közbevettette magát: "Ne igazsá fel magát, Miss — mondta. Miss Cruikshanknak a vállára téve piszkos kezét — ott abban a sarokban van a homokszák; majd

